

自治区高院发布6起优化法治化营商环境典型案例

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军

内蒙古自治区高级人民法院日前通报2020年以来全区法院优化法治化营商环境工作情况，发布了6起优化法治化营商环境典型案例。

杨某涉嫌挪用资金案

【基本情况】因拟成立新公司,6家公司口头约定由甲公司在银行开设账户,各发起人向该账户存入投资款,由甲公司代为保管,杨某为甲公司董事长。2014年3月,甲公司财务总监朱某要求出纳员将账户内5家发起公司用于成立新公司的投资款1000万元转账至某公司账户,某公司为甲公司出具收据。事后,朱某就该事项向杨某汇报。2014年4月1日,某公司将1000万元转回至账户内。2014年7月29日,新公司召开股东会,会议经表决决定新公司用发起人账户的投资款出借给某公司1280万元。2014年7月30日,杨某要求朱某从发起人账户向某公司转账人民币1280万元。后某公司股东向公安机关报案,公诉机关以杨某涉嫌挪用资金罪向通辽市科尔沁区人民法院提起公诉,人民法院经审理并严格审核相关证据,最终依法认定杨某无罪。

【典型意义】本案是一起典型的因企业股东经济纠纷及企业经营中存在不规范行为而引发案件，法院在认真审核证据，正确适用法律的基础上，严格区分经济纠纷和刑事犯罪，认定杨某尚未达到适用刑法评价的标准，最终宣告无罪。本案是人民法院贯彻落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则，依法保护民营企业产权政策的具体表现，对于稳定民营企业家预期，保障企业家安心干事创业，具有示范意义。

范某与某公司合作开发房地产合同纠纷案

【基本情况】2011年8月1日,某公司给范某出具一张收到项目投资款1000万元的收据。后双方约定某公司用8处房产抵顶范某的500万元,范某向某公司出具500万元的收条,某公司向范某出具收据。2012年1月1日,范某向某公司出具500万元的收条,某公司向范某出具收据。



王某与某公司股东知情权纠纷案

【基本案情】2008年，王某与徐某出资成立了某公司，王某于2020年1月向某公司及其法定代表人谷某发出一份查阅公司账目的申请书，申请查阅公司账簿等相关资料。某公司在收到申请后，以王某查阅资料的目的存在不正当可能性为由，一直未提供账簿及相关资料供王某查阅。王某向包头市青山区人民法院提起诉讼：请求判令某公司提供公司2011年至今股东大会会议记录、会计账簿等相关资料。一审法院认定王某作为某公司的股东，享有相应的股东知情权，某公司未举证证明王某行使知情权目的存在不正当的可能性，故判令某公司限期提供公司股东大会会议记录、会计账簿等相关资料给王某。某公司不服，提起上诉。包头市中级人民法院二审驳回上诉，维持原判。

【典型意义】本案中，人民法院依法维护了王某的股东知情权，保障投资者维权渠道畅通，促进企业在正常公司治理的轨道上行稳致远，为营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境贡献智慧与力量。

乌海黑猫炭黑与乌海

【基本案情】债权人上海黑猫炭黑有限公司以

到期不能支付其货款,但具有挽救价值为由向乌海市中院申请对黑猫三兴破产重整。乌海市中院经审查发现,黑猫三兴由于运行资金严重短缺等原因导致公司被迫全面停产,审计结果显示资不抵债。乌海市中院裁定受理破产重整后,依次展开了债权申报、审查确认工作及评估审计工作。完成上述工作后,乌海市中院、管理人、投资人根据黑猫三兴的实际情况作出了有利于所有普通债权人权益的重整计划草案,并于2019年3月3日第一次债权人会议表决通过了该草案,现破产重整计划正在有序执行过程中。

【典型意义】本案破产重整计划执行之时,正值新冠肺炎疫情基本被控制,企业复工复产的高峰期,为妥善解决疫情原因导致的破产重整计划履行实际困难,服务企业复工复产,确保企业继续顺利履行破产重整计划,乌海市中院指导并督促管理人及债务人及时按照《重整计划》清偿债务,根据实际情况依法对重整计划的履行进行适当调整,并及时作出相关裁定。仅用不到一个月的时间就成功审结乌海市首例超2亿资产、涉及300余名职工的黑猫三厂破产重整案,取得了良好的法律效果和社会效果。同时,本案也是府院联合协调工作机制实施成功的典型案例。在地方党委政府的大力支持下,本案的有序高效推进,既最大限度地保护了所有债权人的利益,又善

了投资人的自主决策权和
解决了黑猫三兴沉重的历
史包袱问题,实现了企业设
备技术改造,盘活企业资
产,体现了人民法院对营造
法治营商环境服务和保障
作用。

某养殖场与某旗人民政府行政赔偿案

【基本情况】某旗人民政府于2018年5月印发《某旗依法关闭或搬迁畜禽养殖区内规模养殖场工作实施方案》，该方案中载明“2. 组织实施（2018年7月1日至2018年12月31日）。(1)下达关停通知书，要求拟关闭或搬迁的畜禽养殖场停止畜禽养殖活动；(2)聘请评估公司对拟关闭或搬迁养殖场进行资产评估；……(6)对已经完成关闭或搬迁工作的养殖场，进

行为期7天的公示,无异议后,申请旗财政局及时拨付补偿资金。……”某旗政府于2018年5月29日印发《关于禁养区内规模养殖场关停的通知》,并于2018年6月2日向某养殖场投资人康某送达。康某按照要求自行停止养殖活动。某养殖场于2019年5月27日向某旗政府邮寄补偿申请书,某旗政府在收到申请之日起两个月内未答复。某养殖场提起诉讼,通辽市中级人民法院一审判决某旗政府对某养殖场进行评估补偿。某旗政府不服,以下发关停通知行为系合法履职且没有给对方造成损失为由提起上诉。内蒙古自治区高级人民法院二审判决驳回上诉,维持原判。

持原判

【典型意义】本案中，某旗政府以某养殖场位于禁养区为由作出关停决定，并告知限期处理完现有生猪，客观上导致某养殖场不能正常经营并产生损失，某旗政府应当承担补偿责任。人民法院通过判决限期政府履行补偿职责的方式，既有效化解行政争议，注重保护行政相对人的合理信赖利益，确保被关停养殖场补偿权益尽早实现，又实现了监督政府依法行政的立法目的，促进地方政府不断提高依法行政工作水平，改善地方营商环境，维护法治政府、诚信政府的良好形象。

王某与某建设集团建设工程施工合同纠纷案

【基本情况】王某因与某建设公司建设工程施工合同纠纷,向法院申请诉前财产保全,请求冻结建设公司在某区建设指挥办公室应付工程款220万元。霍林郭勒市人民法院经审查后,裁定冻结了上述应付工程款220万元。建设公司在收到保全裁定书后,以法院的财产保全措施影响公司的生产经营为由,以其关联企业某水泥公司所享有使用权的面积的工业用地提供担保,并作出保证承诺,王某如胜诉,保证其220万元的权益实现。霍林郭勒市人民法院经过综合审查,解除对建设公司应付工程款220万元的冻结,改为查封水泥公司所享有使用权的工业用地。

【典型意义】本案中，被保全人某建设公司提出变更保全标的物的申请，霍林郭勒市人民法院综合考量原标的物和变更标的物的财产价值、兑现难度、处置程序等方面，依法允许被保全人变更保全标的物，既满足了原告申请财产保全的目的，又保障了企业的正常生产经营，真正从化解矛盾、减少纠纷的层面妥善处理问题，平等对待包括民营企业在内的每一类市场主体，让企业既感受到法律的威严，也体会到司法的温度，为保障民营企业等市场主体合法权益，推动法治化营商环境改善提供了有力司法服务和保障。